Мастер-класс
«Тренинговые технологии 
формирования опыта конструктивного взаимодействия» (упражнения веревочного курса) 
Приветствие (2 мин)
Здравствуйте уважаемые коллеги, члены жюри! 

Позвольте представить вам мастер-класс на тему «Тренинговые технологии формирования опыта конструктивного взаимодействия». Способность строить конструктивные отношения, преодолевать возникающие препятствия, управлять своим эмоциональным состоянием предопределяет будущий успех.
Итак, сейчас я вам предлагаю принять  правила по которым мы сегодня будем работать. Те участники, которые будут согласны с правилами громко хлопают в ладоши,  несогласные – топают ногами.
1. открытое общение

2. активность и юмор

3. безоценочное суждение

4. добровольное участие

5. нахождение здесь и сейчас
Спасибо!!! 
Упражнение№1  «Циферблат»  (5 мин)
Сейчас я вам раздам карточки, на которых изображен циферблат с 12 секторами. Не теряя времени, предлагаю вам познакомиться и  назначить 11 встреч на разное время с разными людьми. Например, я подхожу к Ирине Николаевне Яровой и спрашиваю, свободна ли она в 6 часов, если да, то я записываю ее в сектор 6, и она записывает меня в свой сектор 6. На это время мы с ней встречи больше не назначаем. Может получиться и так, что один или два сектора у вас так и останутся пустыми. Время на знакомство и назначение встреч 1 минута. Готовы? Начали. 

Теперь я назову тему для обсуждения в парах и время. Вы находите человека, с которым у вас назначена встреча на это время и с ним общаетесь на эту тему. Время 1 минута.

1. Мои увлечения…. 2 часа

2. Счастье это….   7 часов 

3. В чем секрет моей успешности  11 часов

Обсуждение: что было сложнее всего? 

Состоялся ли диалог? Довольны ли участники беседой с партнером?

«Сила убеждения» (10 мин)
Прошу участников разделиться на 2 группы по 6 человек, каждую группу занять место подальше друг от друга и сесть в круг. 

Итак, задание. Ваша команда должна участвовать в олимпийских  играх. Но России  на соревнования разрешили привести только 4 спортсменов.   Вы должны убедить друг друга и команду что именно вы должны поехать на соревнования.  Убеждение должно быть тактичным,  непереходящим на личность. Время  1 мин. Когда время закончится нужно чтобы два человека вышли из команды, иначе вся команда снимается и недопускается для дальнейшего тура. 
Время…

Итак, обстоятельства поменялись вам нужно еще двух спортсмена оставить. 

1 мин. 

Время…..

Еще один спортсмен должен остаться в России.

1 мин.

Время. 

Итак, в каждой группе осталось по 1 участнику, вам нужно теперь объединиться в одну команду и выбрать 1 спортсмена, который будет защищать честь России на Олимпиаде. 

Вопросы:

1. Что было сложнее всего?

2. Сложно ли было убедить?
3. Какие способы вы применяли? 

4. Что было более действенным в этой ситуации?

Упражнение №3. 
 «Слепая фигура» 

Образуем две группы по 6 человек. Вам нужно с закрытыми глазами держась за веревку построить 

-Равносторонний треугольник

- Квадрат

- Ромб

- Круг

Что было сложнее всего? Как вы думаете, на что направлено данное упражнение?

Спасибо!
ПРИТЧА. 
 Один мудрец отправился в путь. Он обошел всю Землю, и узнал многих людей.. «Как непросто всем уживаться друг с другом! – думал мудрец. – Что бы такого предпринять? – размышлял он». И тогда мудрец сплел тончайшую длинную нить. Задумал он обойти добрых сердцем людей и связать их этой чудесной нитью».

«Воистину нить эта была уникальна. Гладкая и тонкая, она была совершенно незаметна для человека, но несмотря на это влияла на его взаимоотношения с другими людьми. Те, кому мудрец передал чудесную нить, стали добрее, спокойнее, терпеливее. Они стали более внимательно относиться друг к другу, стремились понять мысли и чувства ближнего. 
Что сделали люди с подарком мудреца? Кто-то бережно берег, передавая тайну из поколения в поколение. Кто-то, не ощущая присутствия нити, оставлял на ней множество узелков, да и характер его постепенно менялся и становился «узловатым». Но главное, у каждого появилась способность протягивать невидимые нити к тем, кого он считал близкими и друзьями, соратниками и партнерами».

Участники берут нить в руки, она образует замкнутый круг.

– Дорогие друзья! Сейчас вы ощущаете в своих руках чудесную нить, подарок мудреца. Какова она на ощупь? Гладкая, шелковая, тонкая, прохладная... Давайте проверим, что может произойти, если каждый потянет ее на себя... Она натянется и станет резать руки. Такие отношения называют натянутыми...А если кто-то потянет нить на себя, а кто-то не станет этого делать... Что будет, давайте попробуем... Равновесие круга нарушается. Кто-то оказывается в более устойчивом положении, а кто-то совсем в неустойчивом... О таких ситуациях говорят «он тянет одеяло на себя»...

Некоторые люди предпочитают надевать эту нить себе на шею. Хотите попробовать?.. Те, кто сейчас сделал это, наверное, ощутил, как больно нить режет шею... Про такие ситуации люди говорят «посадил себе на шею»...

Разные эксперименты можно проводить с этой нитью. Собственно, многие люди посвящают этому целую жизнь. Натянут, разорвут, завяжут узел, наденут на шею или вообще отпустят... В нашей команде это недопустимо.

- Давайте сейчас найдем такое положение и натяжение нити, которое будет наиболее удобным для всех. И запомним это состояние каждой клеточкой нашего тела. Спасибо!

Как сказал один мудрец: «Все зависит от нас!» Я желаю вам поменьше конфликтных ситуаций, а если они и будут, то только таких которые будут влиять на ваше развитие. Желаю подходить к конфликтной ситуации с холодной головой, а лучше всего с юмором!!!

Взаимодействие бывает разное!

Грубое, сумашедшее, доброе!

Люди бывают разные!

Грустные, веселые, равнодушные! 

Но всем одинаково хочется 

Жизнь бесконфликтную – ясную!

